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becsülésünk környezi országos politikai is nem 
kevésbbé tudományos életünknek azt a kiválóan 
nagynevű oszlopos tagját, aki nemcsak szentélyt 
alapított nekünk honfiúi érzelmeink s a szellemi 
élet megannyi körét felölelő hajlamaink ápolá­
sára és fejlesztésére, hanem negyedszázad óta 
éltető lelke is közkincsünknek: Széchenyi- 
körünknek; nemcsak hogy minden nevezetesebb 
alkalommal közöttünk van, hanem szellemi nagy­
ságával mindjobban fokozza szülővármegyeje 
lelkes közönségében azt a keveseknek osztályré­
szül jutott általános nagyrabecsülést, hálás tisz­
telettel párosult szeretetet, melylyel legalább 
némileg jutalmazni véljük e vármegye s első­
sorban e város nagy intelligencziájú közönsége 
érdekében kifejtett páratlan fáradozását s lelke­
sítő példaadását.

Dr. Berzeviczy Albert v. b. t. t, Széchenyi- 
körünknek alapítója s védnöke ő, a ki most is, 
mint már annyi sokszor — legutóbb a múlt 
évi október hó 5-ikén megtartott lompa- 
ünnepély alkalmával ünnepnappá s örömnappá 
tette azt a — 11. Rákóczi Ferencz emlékének 
szentelt — Széchenyi-köri díszgyűlést, melyre 
a Kör vezetői s egész közönsége hónapok óta a 
hazafiúi kegyelet tiszta lelkesedésével vágyódtak.

Illesse érte legnagyobb elismerésünk s tisz- 
( teletünk elsősorban őt; adjunk kifejezést el- 
. ismerésünknek mindazok iránt, a kik vele együtt 

igyekeztek újra dicsőséget szerezni Szechenyi- 
körünknek.

Az ünnepély részleteiről 
számolunk be:

A Rákóczi-ünnep előestéjén 
díszelőadást rendezett a 
választmánya a zene- 1

Rákóczi napja.
Ha van a magyar nemzet ezeréves történeté­

ben nemcsak világtörténelmi jelentőségű, hanem 
egvúttal az egész magyar társadalom és kultúra 
történetébe is korszakalkotóan belenyúló idő 
szak, úgy elsősorban a //. Rákóczi Ferencz kurucz- 
szabadságharczának kora ez. Nemcsak állami­
ságunk, fajunk önfentartási, elszánt, példátlanul 
lelkes küzdelme volt ez a korszak, hanem meg­
újulása a magyar társadalmi élet nemzeti sajátos­
ságainak, önállóságának s fényes időszaka a poli­
tikai és vallási gondolatszabadság ragyogásának. 

Büszke legyen örökre Sárosvármegye arra, 
hogy a napfény, mely a kurucz-szabadságharczon 
át dicsőségesen sugározta be ezt a szép országot, 
itt kelt fel; büszke legyen rá, hogy a magyar 
nemzeti Géniusz e vármegyének megszentelt 
talaján aczélozta meg annak szívét és karjait, 
a ki a fényes korszaknak örökömörökké hálás 
kegyelettel áldott központja volt: II. Rákóczi 
Ferenczet!

Ha van a magyar társadalomnak köre, mely 
hévvel áldoz nagyjaink emlékezetének tiszta 
oltárán, úgy e városnak és vármegyének kö­
zönsége első azok között. Öröm tölti el keb­
leinket, valahányszor az Eperjesi Széchenyi-kör 
által rendezett irodalmi és hazafias történelmi 
emlékünnepélyek alkalmával vendégeinkül tisz­
telt illusztris férfiak ajkáról hallhatjuk az el­
ismerő szót. S hálaérzet kél kebleinkben mind­
annyiszor azok iránt, a kik bennünket, ezt a 
minden szépre s jóra fogékony intelligens kö­
zönséget önzetlen fáradozásaikkal vezetik a 
dicsőség útján; különösen pedig igaz, a leg­
mélyebben érezett hálánk, tiszteletünk s nagyra-

a következőkben

díszelőadás.
városi színházban

mány támogatásával. A színház padsorai az ünnepélyes 
alkalomra zsúfolásig megteltek és az előkelő közönség 
között igen sok idegen vendéget és érdeklődőt ts lát­
tunk Pontban 8 órakor felgördült a függöny es a 
kollégiumi tanítóképző-intézet dalkara, Kapy Gyula 
tanár szakavatott vezetése mellett, Huber Károly «Ősein - 
emléke, ez. müvének összhangzatos eléneklesevel meg­
kezdte a díszelőadást. Ezután a Kör kedves vendege, 
Windl Margit, szavalta el kitűnő előadással Fai kas 
Imrének «Fábián, Rákóczi hadnagya, czímü melodráma- 
iát. melynek zenei részét Nehrer Nelly művészi zongora­
játéka szolgáltatta. Kiváló mozzanata volt az eloadasna - 
a 3. pont, mely alkalommal Krauss Soma szakavatott 
zongorak’isérete mellett miihkverthi Müller Henrietté 
- a Széchenyi-kör vendége - énekelt kurucz-dalokat. 
A szereplő bámulatos alt hangja, mely betöltötte a 
színház minden zugát és belopódzott a szivekbe, alta­
lános csodálatot keltett. «Magyar gályarabok eneke. 
(egyházi dal, 1674.), «11. Rákóczi Ferencz .maja., 
«Patyolat a kurucz. - mind a hazaszeretet húrjait rezeg- 
tették meg. Majd megszólalt a tárogató, melyet Bartók 
Péter virtuozitással kezelt és hallani véltük a hazaért 
aggódó kuruez-hazafi kesergését. Két pompásan rende­
zett élőképet is bemutatott a fáradhatatlan rendezőség, 
mely minden várakozást felülmúlt. Az egyik II. Rákóczi 
Ferencz elfogatása volt, a Benczúr-féle festmény után. 
A másik II. Rákóczi Ferencz bevonulása az ónodi 
gyűlésre, Dudits Andor festménye után. Szép volt 
mindakettő, mint a tündérálom. A díszelőadás fény­
pontja azonban dr. Stephány Nándor «Pro Libertate, 
czímű korrajzának az előadása volt. Megremeg kezűn 
ben a toll, mikor ezeket a sorokat Írjuk, mert íme a 
tehetséges szerző már nincs közöttünk. Példátlan gaztett 
áldozata lett. Minek az elismerés, ha a szív már nem 
dobog ’... A darab előadása fényesen sikerült. Dr. Raffay 
Ferenczné és dr. Stephány Nándorné kiváló tehetségük 
egész erejét vitték bele a darabba és ez alkalommal 
egyik legkiválóbb sikerüket érték el. Andor Sándor, 
Matherny Gusztáv és Faragó József nagyobb sze­
repeikben, valamint Holénia László. Liszkay Miklós, 
Kiéin Lénárd, Petrovay Ákos és Weiehhart Valdemar 
kisebb szerepeikben derekasan állták meg helyüket a
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Széchenyi-kör szinészeti szak- 
és képzőművészeti szakválaszt-

yk

Egyedül virrasztva hosszan eltűnődöm, 
Átvonul lelkem a végtelen időkon _ 
Századok sorában nemzetemet nezem. 
Hogy' ragadja sorsa végig annyi fe8ien’ 
HÓ-y jut a magasból lassan a lejtőm... 
Van-e lehetőség haladni előre — 
NemCle az örvénybe, de magasra u ra.... 
Jön-e mCég derű is a felhős borúra.-

Háborog a lélek, mint hullámos tenger. 
Az-e a nemzet is, mi maga az ember. 
Wr-F-ereiéből agg korára gyengül, ufF-a in eéjir. „ emléket «ndtil 
Átzúz- az időkön a sivár enyészet, , 
T ™° már nemzetem, hideg szelet erzed? - 
Derekad megroppant, látásod eibágyadt. 
Kábult álomba vész revedezo vágyaa.
wg — ize lássam én ezt!... Fölriadok végre. 
Fölnézek a mélyből, föl a magas egr-e. 
Nézek a sötétkék tiszta éjszakába. 
Rám ragyog a mennybolt csillagos világ.,... 
Ke réseméit kait... ?
Meglelem-e vegre?... vagy talán soha se . 
Látok-e vigaszul rajta csodaietet- 
A szörnyű kérdésre van-e ott felelet....
..De most im' egyszerre titka'

E^-u Csillag 'elent meg csodálatos fenynyel. 
Tündöklő"nagy csillag ’

ÍS ieg egy ,„^e«
.. Melyik? azt se kertiem.

C S II>I I .V I > zk I<
Csodáia az égnek lényed ragyogása 
HÓI van az a tudós, _Megmondják, mikor jössz, utad kis^ámfjaK, 
nffiTáÉ. hogy’ lettél ? eet nem is gynmtjik. 
Híres tjwmdnynk

po-uü-mü nép jobban ismti tebea, 
Jöttödre’felújong, avagy re8^eŐv-„ 
Mert tudja: mikor jössz, akkor háború v.,n.

Szén üstökös csillag, újra megjelentet. 
De a te jöttédtől a mi népünk nem jel 
H;sz te a mienk vagy, a mi remenyseguni. 
Kétszáz én előtt volt régi dicsőségünk. 
Rákóczi a neved, minden magyar tudja, 
Nagy pályafutásod a kuruczok útja. 
Kétszáz év előtt volt fényes jelenésed 
Vártuk e szent évben visszaér mezesed • 

IfcEfctatt fényedben dicső fejedelmünk... 
őt várta áhítva, szívszorongva lelkünk. 
Köszönti bús népe e szegény hazának, 
Vérző nemzete a hadak csillagának. 
Itt van a nagy Isten _ ustokos ^ájd, ■
Itt va-y, hős Rákóczi, a kit várt hazája. 
Te va°y a csillaga, hadad a serényé, 
Nagy eszméi küzdelme néped szent remenye.

Látom elvonulni hős pályafutásod, 
Mikor az ellenség oszlopait rázod. 
Összetöröd a nép súiyos rabigáját, 
Szabaddá vívod ki ^agyárok hazáját. 
Megtörni az ellen elnyomó hata<,mát, 
Megépít ni Lajos, Mátyás birodalmát. 
Ez volt a te lelked nagy eszménye, vágya, 
Ez volt a kuruczok ragyogó világa.

írta Csengcy Gusztáv.

Dicső küzdelmetek előttem húzódik, 
Munkácstól Trenesénig- messze Rodostóig. _ 
Márvány-tenger habját lassú szel ringatja 
Hős korodat a nép régen elsiratta.
Elfeledt hát végkép teged e hazában. 
Va-y elaggott már a csendes rabigában .... 
Nem. nemi - Óh látjátok csillagát az egen? 
Kétszáz éves útját megfutó ez évben.

A mit ihletében csak a költő látott, 
Me&ifjoóLiii látjuk cl kurucz v dógot, 

szév nótáit tárogató zengi, .
Friss erőre keltünk, nem csügged már senk,. 
A magyar nemzetnek hajnailik remenye. 
Küzdelemre hí fel Rákóczi eszménye [junk. 
És e harczban kell hogy n^er r
Te jársz most előttünk, dicső fejedelmünk.

Te vagy a válasza a nagy kérdő jelnek, 
Ne mondja a magyart senki agg embernek. 
Nem jut soha nemzet a vének sorsára, 
A mig van hű fia, a mig van hazája, 
S míg van a hazában biztató eszménye. 
Van addig hite is, van addig ,rem8r^- . 
Bár a küzdelemre nem ragadunk fegyvert. 
Megverjük mi is azt, kit a kurucz megvert. 

Nagy fejedelmünk te, kit köszönt a dal ma. 
Erősítsen minket nagy hited hatalma. 
Ihlesd meg népedet hősi szellemeddel...
Múlj el, bús éjszaka... virradj meg szép reggel. ... 
Múljon el nemzetem, nagy viharod éje, 
Hozza meg szebb jövőd' e nagy ev eszméje, 
Fenn lobogjon újra Budavárnak_ ormán 
Szép nemzeti zászlónk, a béke-szivárvány.
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nem ¡árúit volna. A Rákóczi-nemzetség legdicsőbb i 
alakja, kiben a Rákóczi-korszakot megszemélyesítve < 
szoktuk látni, II Rákóczi Ferencz. ép úgy mint apja, > 
Sárosmegye főispánja volt; Makovicza és Sáros 
várainaCromjai még ma is fájdalmas emlékekként 
hirdetik e nemzetség dicsőségét és hatalmát; Zboró 
hársai még 1 Rákóczi György idejére emlékeztetnek; 
az Eperjes körüli vidék erdőségei a vadászat nemes 
kedvtelésében gyönyörködő ifjú Rákóczi kürtjenek 
riadó szavától, tálkájának csaholásától visszhangoztak 
egykor, és ki tudja nem ennek a gyönyörű termé­
szetnek az öle dajkálta-e azt a szabadság-eszmét, 
melynek a fejedelmi sarj azután egész életét áldozta: 
tudjuk, hogy a sárosi vár alatti kastély termében 
történt elfogatása volt első összeütközése azzal a ha­
talommal. mely elleni küzdelme őt végzetszerűen 
vitte hazája szabadságának önzetlen szolgálatában a 
fegyveres ellenállás terére s végül a számkivetésbe. 

Szomszédságunkban Kassán, abban a városban, a 
mely a Rákóczi nevéhez fűződő szabadságharcznak 
soká központja volt, egy nagyérdekű és tanulságos 
kiállítás foglalta össze és tüntette föl a Rákócziak- 
ról nevezhető egész, mintegy másfélszázados kor­
szak hadi, irodalmi, ipari és művészeti emlékeit; 
ugyanott szép eredménynyel kecsegtető mozgalom 
indúlt meg 11. Rákóczi Ferencz lovasszobrának a 
város főpiaczán leendő fölállítása czéljából. A vissza­
emlékezés hevétől szomszédunkban oly hatalma­
san föllángolt, de az egész országra szétterjedt lelke­
sedés tüze a mi helyi emlékeinkből is táplálékot 
nyerhet s mi sem akartuk elmúlni hagyni ezt az 
évet a nélkül, hogy a Rákóczi-korszak iránti kegye­
let érzelmeinek ápolására összejöjjünk s Rákóczi egy­
kori eperjesi házát emléktáblával jelöljük meg.

Egy küzdelemteljes korszak, mely súlyos szenve­
dések mellett nemes és dicső erények, erkölcsi és 

I szellemi nagyság megnyilatkozásának színtérévé lett, 
ha egészen el is tekintünk történeti tényekben nyil- 
vánúló eredményeitől, csupán emlékei által is minden 

I időkre megbecsülhetetlen kincsévé válik a nemzetnek 
Kossuth Lajos az emigratióból közzétett <Iratai»-ban 
mondja egy helyen: «a történelem folyama néha irga­
lom nélkül végigsöpör egy nemzedéken, hogy szerte­
tört romjainak pora a talajt maradandó eredményekre 
előkészíthesse». A Rákóczi-korszaknak diadallal és 
dicsőséggel váltakozó siralmai és szenvedései bizo­
nyára nem maradtak nyom nélkül, későn érlelődött, 

I de maradandó eredmények nélkül történelmünkben.
A szerencsétlen kísérlet. Magyarországot az osztrák 
birodalom egy tartományává sülyeszteni le, nemzeti 
önállóságunkat, létünket erőszakosan megsemmisíteni, 
vissza lett verve, meghiúsúlt. S bár állami és nemzeti 
önállóságunkért később is küzdenünk kellett, bár azt 
az igazságot, a melyet a Rákóczi-féle küzdelem tanul­
ságaként vonhatunk le mindkét irányban: hogy nem­
zet és dynastia utóvégre is egymásra vannak utalva, 
csak a kölcsönös hűség és méltányosság szolgálhat­
nak mindkettejük javára, — a későbbi idők megint 
elhomályosították: sem az eredmény tökéletlensége, 
sem a későbbi események és szenvedések nem homá- 
lyosíthatják el azt a fényt, mely ama korszak alak­
jaiból és tetteiből sugárzik felénk. Ez a fény, ez a 
lélekemelő visszaemlékezés elidegeníthetetlen kincsünk 

, maradt, kiapadhatatlan forrása a honfiúi lelkesedés 
: és önfeláldozás érzelmeinek; s ezeknek az érzelmek-
1 | nek az ápolása, ennek a forrásnak mindig újra meg­

nyitása csak edzese, szilárdítása azoknak a lelki 
erőknek, melyek derűs és viharos időkben egyaránt 
legbiztosabb fenntartói a hazának, bátor és szabad 
megnyilatkozásai egy nemzet érzelemvilágának, mely­
nek hűsége és szeretete dicső királya iránt sokkal 
kétségtelenebb, semhogy annak bizonyítása érdekében 
történeti emlékei iránti kegyeletét kellene megtagadnia.

A Rákóczi Ferencz alakja és a korszak, mely az 
ő tragikus küzdelmével zárúl be, valóban méltók és 
alkalmasak arra, hogy a nemzet kegyeletes és lel­
kesült megemlékezése újra meg újra visszatérjen 
hozzájok s emlékeikből nemzeti érzésünk és haza­
szeretetünk új meg új tápot merítsen.

II. Rákóczi Ferencz maga, egy szinte ideálisnak 
mondható hősalak. Már mint ember emlékeztet a 
görög mythos Olympusának és hősregéinek alakjaira: 
szép és erős, elméje tündöklő, szíve lángoló, koron- 
kint fellobbanó nagy szenvedélye ellenére mégis 
maga a jóság és szelídség, őszinte és odaadó szereteté- 
ben, nagylelkű bizalmában, tántoríthatatlan barátsá­
gában és hálájában. Egyéniségének ezt az ellenállha­
tatlan varázsát, fényes szellemét, fejedelmi vagyonát, 
állását és összeköttetéseit teljes önzetlenséggel és ön­
megtagadással, mint őmondá: «minden privátumnak 
vágyódása nélkül» bocsátja élete egyetlen czéljának: 
elnyomott hazája fölszabadításának szolgálatába. Nem­
csak saját vallomásai, életének minden mozzanata,

világot jelentő deszkákon. Végül pedig még A/rXaf 1 
Sándor zenekara a Rákóczi-indulót adta elő. Nem ; 
tehetjük azonban, hogy ez alkalommal ki ne emeljük 
Saly Győző kiváló érdemeit, ki a rendezés fáradságos 
munkáját odaadással és — a mi fő — nagy ered­
ménynyel végezte.

A védnök és a vendégek érkezése.
Szeptember 26-ikán este 10 órakor erkezett meg 

Budajiestről dr. Berzeviczy Albert v. b. t t, a Széchenyi- 
körnek védnöke. Kezdettől fogva kilátásba helyezte 
eljövetelét s Körünk iránti odaadó szeretetének s Eperjes 
iránti ragaszkodásának lekötelező bizonyságát adta, a 
mikor — nagy gondjai s az országos politikai kérdé­
sek miatt való bokros elfoglaltsága daczára — nagy­
örömmel fogadott biztatásának eleget is tett s ezzel a 
legteljesebb sikert ab ovo biztosította. Fogadására a 
Kör elnöke és titkára jelent meg a pályaudvaron; a 
nagyközönség s a Kör tagjai ezalatt a színházi mű­
kedvelői előadáson vettek részt Az elnökségnek szív­
ből |övő üdvözlő szavai után őnagyméltósága köszö­
netét s örömét fejezve ki, dr Lakner Árpádnál levő 
szállására hajtatott

A Kör vendégei a másnap reggeli vonattal érkez­
tek meg s fogadásukra dr. Wallentínyi Samu, a Körnek 
fáradhatlan s ambicziózus titkára — a kinek kiváló 
érdemei vannak a feledhetlen emlékű ünnep rendezésé­
ben — jelent meg. Eljöttek ünnepélyünkre a Magyar 
tudományos akadémia képviseletében Myskovszky \ ik- 
tor; a Magyar történelmi társulatot id. Bánó József és 
Jákobét Dezső képviselték ; Kassa sz kir. várost Münster 
Tivadar kir. tan., polgármester; Abaúj-1 oi navármegyét 
Rakovszky Endre alispán, Puky Endre főjegyző és 
Bernát József árvaszéki ülnök képviselték; a Kassai 
Kazinczy-kör nevében Münster Tivadar és Kovács 
Zsigmond jelentek meg A ,,h J Azunnepély.

Gyönyörű verőfényes nap kedvezett a Kör Rákóczi- 
ünnepének. Városunknak képe már a reggeli órák­
ban íinnepies és mozgalmas volt. Nagyszámú közön- | 
ség hullámzott a Fő-utczán s korán igyekeztek a I 
Vigadó impozáns termében helyet biztosítani maguk­
nak, hogy a d. e. 11 órára hirdetett díszgyűlésnek 
tanúi lehessenek Már 11 óra előtt díszes Közönség, I 
valósággal zsúfolásig töltötte be a nagy termet, mely­
nek soraiban dr Vályi János v. b. t. t, eperjesi püspök, 
káptalanjának több tagjával, a polgári hatóságok s a 
testületek képviselői foglaltak helyet. 11 óra előtt 
érkezett meg dr. Berzeviczy Albert védnök, tisztelet­
teljes rokonszenvvel környezett családjával együtt s a 
Kör elnöksége a bejáratnál fogadta az érkezőket, Ber­
zeviczy Albertné őnagyméltóságának díszes virágcsokrot 
nyújtván át.

Kevéssel 11 óra előtt a védnök vezetése alatt az 
emelvényre léptek az ünnepre érkezett vendégek, dr. 
Bárdossy Jenő főispán, a ki minden alkalmat szíve­
sen s örömmel használ fel, hogy Széchenyi-körünk 
itteni nagyfontosságú s nemes törekvése iránti nagyra­
becsülését s odaadó érdeklődését kimutassa ; valamint 
a díszgyűlés szereplői s a Kör tisztviselői és igazgató­
választmányának tagjai, A műsort a Himnusznak 
ünnepies és lelkesítő akkordjai nyitották meg, a me­
lyet Kapy Gyula tanár jeles vezetése alatt a koll. 
♦anítókepzó-intézet dalkara adott elő. A fenséges dalla­
mot az impozáns közönség, helyeiről felemelkedve, 
hazafias áhítattal hallgatta végig. Ezután következett 
az egészben is lélekemelő ünnepnek legkiemelkedőbb 
pontja, dr. Berzeviczy Albert védnöknek megnyitó- I 
beszéde. A vendégeket s megjelenteket melegen üdvö­
zölvén, lebilincselő hatást keltett, essay-szerű magaslaton 
álló felolvasást tartott II Rákóczi Ferencz és kora jellem­
zéséről, valamint kulturális és nemzeti nagy hatásáról. 
Részesei voltunk tehát annak a páratlan ékesszólás­
sal előadott, szivünket-lelkünket egészen betöltő jellem- | 
és korrajznak, a melyet az igazi szép és felemelő iránt 
hevülni tudó közönségünk, a nagyérdemű előadó há­
lára kötelező kegyességéből, lapunk hasábjairól bizony­
nyal újra és újra fogja elolvasni. A nagyszerű tanul­
mányt osztatlan figyelem- és érdeklődéssel kisérte a 
hallgatóság s egy ritka tehetségekkel megáldott nagy 
szellem gondolatvilágát látta megkapóan érdekes és 
lélekemelő kapcsolatba hozva történelmünk legdicsőbb 
s legtanulságosabb korszakával. Rendkívüli és felma- 
gasztosító is volt az a hatás, mely az ezernyi díszes 
közönséget igazi varázslatba hozta s szűnni nem tudó 
tapssal és éljenzéssel adott kifejezést elragadtatásának.

A gyönyörű megnyitó-beszéd egész terjedelmében 
a következő:

« Mélyen tisztelt ünneplő Gyülekezet \
A folyó évben majdnem országszerte megtartott 

Rákóczi-ünnepélyek sorozata nem lett volna teljes, 
ha ahhoz Sárosmegye és Eperjes város lelkes közön­
sége a maga ünnepélyével, — melynek rendezésére 
Széchenyi-körünk készséggel vállalkozott, — hozzá
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fejezett ki,

hősi lélekkel fogadta

minden tette világossn hirdetik, hogy nem önző 
czélokért küzdött, nem kereste a szerepet, melyet a 
nemzet neki fölajánlott, királyságra sohasem vágyott, 
a megalkuvás minden kecsegtető alkalmát, a nemzeti 
ügy elhagyása fejében kínálkozó minden fényt es 
hatalmat visszautasítva, a hazáért mindenei föláldozni 
kész volt és mindenét föl is áldozta. Ha igaz a 
Laboulaye szép mondása, hogy nincs valódi nagy­
ság, csak az önfeláldozásban, akkor a Rákóczi alakja 
az emberi nagyság legeszményibb mértékét megun. 
Nemcsak a királyhűség szellemében, de mondhatni 
udvari légkörben nevelkedve, a végsőig ellenáll annak 
a kényszerűségnek, hogy a küzdelem, melynek vezére, 
maga az uralkodó ház, maga az uralkodó személye 
ellen irányúljon; csak a törvényt, a szabadságot, a 
nemzet ősi jogait akarja megvédeni; de mikor egy­
szer beteljesedett rajta az a végzet, melyet az angol 
forradalom independentjeinek mondása 
hogy <a ki a király ellen von kardot, annak a kard­
hüvelyt a tűzbe kell dobnia», — hősi leiekkel fogadta 
el s ürítette ki fenékig ennek a végzetnek az üröm­
poharát. Korában párját ritkító európai műveltség 
birtokában, egy elpuhúlt kor minden túlfínomúlt 
élvezetének ismeretében megmaradt lelke mélyében 
tősgyökeres magyarnak s a férfiasság hamisítatlan 
zománczában tündöklő hős katonának. Mint fejedelmi 
sarj és dúsgazdag nagy úr az elnyomott nép bál­
ványa volt és maradt; a szegény nép volt az, mely 
őt behívta, mely elsőnek sorakozott zászlói köré s 
melynek ügyét ő soha cserben nem hagyta. Mint 
mélyen vallásos ember és buzgó katholikus, más 
hitűekkel szemben nemcsak a legnemesebb türelem 
álláspontjára helyezkedik, de küzdelmének egyik ki­
fejezett czéljáúl a más vallásúak szerzett jogainak 
megóvását és visszavivását tűzi ki, s azokat a hol 
győz, mint a szabadság igazi bajnoka, jogaikba és 
birtokukba vissza is helyezi. Mint oly korszak hőse, 
a melyet kezdettől végig a fegyverek zaja tolt be, 
mégis mindenütt a szabadság kiküzdése mellett az 
anyagi és szellemi művelődés és haladás érdekeit is 
munkálja; épen a szabadságot akarja a nemzeti ne­
velés, a tudomány, irodalom, művészet, ipar és keres­
kedelem megteremtésével, fölvirágoztatásával biztosí­
tani ; családja hagyományaihoz híven iskolákat állít, 
támogat és védelmez, gondoskodik róla, hogy korá­
nak véres talaján a költészet és művészet virágai taka­
dozzanak, az ifjúságot saját példája nyomán a tudo­
mányokban, katonai ismeretekben, a szépművészetek 
mellett vitézi szellemben és lovagiasságban igyekszik­
neveltetni.

Ily férfiú méltó és képes volt arra, hogy korára 
ráüsse egyéniségének bélyegét. A Rákóczi-korszak, 
különösen a mint a II. Ferencztől vezetett szabad- 
ságharcz napjaiban kialakúi, utolsó megjelenése az 
egykori daliás időknek történelmünk láthatárán. Egy 
darab hőskor, beléhelyezve a XVIII. század elejére, 

’ tehát . oly időszakba, melyet a történelem teljesen 
megvilágítani s szemeink elé állítani képes; utolsó 
nyilvánulása a sajátlagos magyar harcz- és életmód­
nak, melyet már érint, de még át nem hat és át 
nem alakít az újabbkori művelődés nivelláló ereje.

Mély vallásos érzés, önfeláldozó nemzeti és egyéni 
tősiség, vitézi lovagiasság, fő jellemvonásai a kornak. 
A küzdelem is egyfelől a nemzeti eszméért és jogért 
folyik, másfelől a vallás szabadságáért; a nemzeti ér?és 
ereje ellenállhatlanúl ragadja magával a hazafias 
érzelmű nem magyar elemeket is; a német városok 
lakosságát öltözetben, nyelvben magyarosodni látjuk 
abban az időben; a vallás, az egyház iránti odaadó 
hűségnek és áldozatkészségnek is számtalan megra­
gadó példáival találkozunk.

Mint folytonos harcz és küzdelem kora, a Rákóczi- 
korszak mégis csodálatos módon épen kultúrája által 
tűnik föl talán legjellegzetesebbnek és legérdekesebb­
nek. Már érintettem, hogy maga Rákóczi Ferencz 
egyéniségénél fogva alkalmas volt arra, hogy szellemi 
tekintetben is vezetője, irányzója legyen korának; 
ugyanez mondható barátjáról, meghitt fővezéréről a 
szintén nagy szellemű és műveltségű gróf Bercsényi 
Miklósról; udvarukban, körükben minden szellemi 
kitűnőség otthonos volt. De igazi jellegét ennek a 
kornak a szellemi élete, különösen költészete, mégis 
a néptől kapta: aranykora volt a népköltészetnek és 
a népdalnak, a mely a maga gazdagságában, elragadó 
erejében és bájában a fegyverek csattogása közt 
megszólaltatta a nemzet minden szenvedélyét és 
ábrándját. Rákóczi — a princeps poetarum — s nem 
kevésbbé Bercsényi szerették a verset és dalt a tábor­
ban is; maguk is írók voltak, memoire-irodalmunk 
megteremtői, — a Rákóczi önéletrajza, a Bercsényi 
levelei, Károlyi Sándor naplójegyzetei, a Mikes Kele­
men páratlan törökországi levelei ép úgy korszakot 
alkotnak irodalmunkban, mint csatáik történelmünk­
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ben És ebben az időben jelennek meg első tulajdon- 
képeni politikai röpirataink, első hírlapunk is; a tudo­
mányok közül — a kor jellegének megfelelően - 
főkép a hadi tudomány nyer lendületet, franczia tisztek 
befolyása mellett, mint a hogy általán itt van törté­
nelmünkben első határozott nyoma a franczia iro­
dalmi, szellemi behatásnak. De virágzik — a mostoha 
körülményekkel daczolva — majdnem minden tudo­
mányág, főkép az iskolák védő szárnya alatt. A 
Rákóczinknál családi hagyomány az iskolák ápolása: 
Rákóczi és Lorántffy Zsuzsanna neveihez fűződik a 
pataki Collegium, Comenius emlékezetes szereplésével, 
az ő világraszóló Orbis pictusával; a katholikus ellen­
hatás is fölveszi a harczot, felállítja stúdium generáló­
ját Kassán. A háború idejében bujdosó iskolák viszon­
tagságai, a hű kitartás, melylyel minden nélkülözéseik 
és szenvedéseik között is fennen lobogtatják a tudo­
mány fáklyáját és együtt tartják híveiket, egyikét 
szolgáltatják kultúrtörténetünk legvonzóbb s leg­
eredetibb fejezeteinek.

/X Rákóczi fényes fejedelmi udvara, a Bercsényi 
ungvári vára a műízlés, a fínomúlt fényűzés, az ipar 
és művészet pártolásának központjai; de a nemzet 
természetében rejlő pompaszeretet és élénk képzelet 
a hadi élet szükségletei körében is megtenni a maga 
gyümölcseit a kuruczok vitézi nyalkaságában, a fegy­
verzet és öltözködés nemes díszében, a diadalünnepélyek 
pompájában — megannyi ágát a nemzeti jellegű 
művészi iparnak indítva egyúttal virágzásnak. A ma­
gasabb rendű művészetek sem hevernek parlagon; 
a felvidék építkezésében — mint itt Eperjesen is 
szemlélhetjük — a késő renaissance faragott és ékít- 
ményes homlokzatai, stucco- és sgraffitto-díszei szol­
gálnak átmenetűi a kezdődő barokkhoz, mely azután 
a maga kastélyépítéseivel kivált az ország nyugatán 
válik uralkodóvá. A festészet terén oly nevek mint 
a Kupeczkyé és Mányokyé tűnnek föl hazánkban a 
Rákóczink korában, a mely a Rugendas egykorú 
csataképeiben találja meg főkép a maga rajzolt króni­
káját. És mit szóljak a nemzeti zene amaz emlékeiről, 
melyeket ez a kor hátrahagyott ? a kurucznóták rejtel­
mes varázsáról, az üldözött, a kipusztított tárogatók 
riadó szaváról, melyekben a diadalok minden öröme 
és büszkesége, a reménytelen küzdelem minden méla 
fájdalma megtalálta a maga kifejezését1

Ilyen volt az a kor, a melynek emlékét meg­
újítani jöttünk össze, az a kor, a mely a Rákóczi 
Ferencz tüneményes alakjával ajándékozta meg ha­
zánkat Annak a kornak a hősei rég sírban nyugosz- 
nak, törekvései nagy részben meghiúsúltak, ábrándjai 
nagy részben szétfoszlottak, alkotásai legtöbbjét el­
pusztította az idő, de emlékei változatlan üdeségben 
mintha mindig újra meg újra élednének lelkűnkben.

A természettudomány arra tanít, hogy az emberi 
szem az égen lát olyan csillagokat is, a melyek rég 
nem léteznek már, de a melyeket oly roppant távolság 
választott el tőlünk, hogy kilövelt fényük még mindig 
útban van felénk, s ebben a fényben mi letűntük 
után is látni véljük őket Ilyen boldog csalódás dobog­
tatja meg a mi magyar szíveinket is történelmi vissza­
emlékezéseinkben. Milyen is volna a mi egünk letűnt 
csillagok hátrahagyott fénye nélkül!

A II. Rákóczi Ferencz nevét, alakját a magyar 
nép kedélye és képzelete különös rajongás és szeretet 
dicsfényével veszi körül, a melyet a haladó idő s a 
leglelkiismeretesebb történeti kutatás nem hogy el­
halványított volna, hanem még megerősített. Reá 
valóban joggal alkalmazhatók a szavak, melyeket a 
császári Róma legnagyobb történetírója, Tacitus mon­
dott korának egyik legnemesebb alakjáról, Agricoláról:

«Quidquid ex Agricola amavimus, quidquid mirati 
sumus, manet, mansurumque est in animis hominum, 
in aeternitate temporum, in fama rerum; nam multos 
veterum, velut inglorios et ignobiles oblivio obruet. 
Agricola posteritati narratus et traditus superstes érit.»

A mit ő benne szerettünk és csodáltunk, az fenn­
marad, időtlen időkön át, az emberek lelkében, a 
történtek hírében; mert a míg arra, a mi a múltban 
dicstelen volt és nem nemes, feledés homálya borúi, 
ő, az utókor emlékezetében — ajakról ajakra, nem­
zedékről nemzedékre szállva — élni fog!

Üdvözölve a megjelenteket, a Széchenyi-Kör 
Rákóczi-ünnepélyét megnyitom.»

A védnöknek mély benyomásokat keltő megnyitó­
beszéde s üdvözlete után egymásután keltek szólásra: 
Myskovszky Viktor a Magyar Tudományos Aka­
démia s id. Bánó József a Történelmi Társulat kép 
viseletében, a kinek úgyis mint jeles történettudós­
nak, úgyis mint Sárosvármegye kiváló fiának lendü­
letes és meleghangú elismerő felszólalása a közönség 
körében lelkes visszhangra talált. Dr. Berzeviczy Albert 
a Kisfaludy-társaságnak és a Múzeumok és Könyvtárak 
Országos Tanácsának üdvözletét tolmácsolta. Majd
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felolvasták dr. Beöthy Zsolt tiszteleti-tagnak, Szalay 
Imre Nemzeti múzeumi igazgatónak, dr. Horváth Ödön 
m. kir. közigazgatási bírónak, a Kör örök emlékű volt 
elnökének s a F. M. K. E elnökségének lelkes és 
lelkesítő üdvözlő táviratait, valamint a Műemlékek 
országos bizottsága nevében Forster Gyula másod­
elnöktől érkezett üdvözlő iratot. Az ünnepélyünkre 
vonatkozó e megtisztelő s lekötelező üdvözléseket e 
helyütt is őszinte örömmel örökítjük meg. „Nagyméltó­
ságú Berzeviczy Albert úrnak, Eperjes. A Kisfaludy- 
Társaság és a magam nevében testvéri és hazafias 
üdvözletemet légy kegyes tolmácsolni a Széchenyi- 
körnek. Rákóczi honfiúi lelke az ő erkölcsi nagyságá­
ban illessen bennünket. Beöthy." — „Széchenyi-kör, 
Eperjes. A nemzeti érzés tejlesztésében oly lelkesen 
és eredményesen, mai napon tartandó hazafias ünnep­
sége alkalmából meleg üdvözletét küldi a Magyar 
Nemzeti Múzeum Szalay Imre, igazgató.“ — .Eperjesi 
Széchenyi-kör, Eperjes. Hálásan megköszönvén a mélyen 
lekötelező meghívást s őszintén fájlalván, hogy körülmé­
nyeim nem tették lehetővé feledhetlen kedves körötök­
ben való megjelenésemet, szívben, lélekben részt veszek 
drága Széchenyi - körünk lelkes, magasztos ünnepén 
s a Kör lánglelkű alapító-védnökére s leghatalmasabb 
fentartójára Berzeviczy Albert úr őnagyméltóságára, 
valamint Körünkre és annak további hazafias munkál­
kodására ezer áldást kérek a Mindenhatótól. Változat­
lanul hűséges hívetek: dr. Horváth Ödön “ — „Széchenyi- 
kör, Eperjes. Rákóczi emlékezetében lelkünk összeforr 
a Tietekkel. Testvéri üdvözlettel: F. M. K. E, György, 
alelnök, Clair, főtitkár“. — «563 1903. sz Az Eperjesi 
Széchenyi-kör nagytekintetű Elnökségének! Őszinte 
köszönettel és forró hálával vettem az Eperjesi Széchenyi- 
körnek e hó 10-ikéről kelt becses levelét és szives 
meghívását a folyó hó 27-ikén tartandó ünnepélyre, 
melyet a Kör II. Rákóczi Ferencz emlékének szentel. 
A legnagyobb sajnálatomra elfoglaltságom megakadá­
lyoz ezen hazafias ünnepélyen való megjelenésben, és 
midőn ezt fájdalmas érzéssel bejelentem, legyen szabad 
annak a forró óhajtásnak is kifejezést adnom, hogy a 
Széchenyi-körnek a nemzeti érzés ápolása és fejlesztése 
körül kifejtett buzgó munkássága a haza javára állandó 
és minél üdvösebb sikereket eredményezzen. Kiváló 
tisztelettel: Budapesten, 1903. szeptember hó 22-ikén. 
Forster Gyula, másodelnök.“

Tahy József alispán, a Körnek helyettes elnöke, 
lendületes és valóban gyújtó hatású szép beszédben 
köszönte meg a vendégeknek s a képviselt testületeknek 
s üdvözlőknek a Körünk nemes ügye iránt tanúsított 
érdeklődésüket. A nagy és általános hatást keltett 
szónoklat a következő volt:

„Nagy méltóságú Elnöki r! Melyen tisztelt Vendégek!
Kétszáz éve annak, hogy II. Rákóczi Ferencz harczi 

lobogóját kibontotta; kétszáz éve múlt, hogy a harso­
nák megszólaltak és a magyar nemzetet hagyományos 
múltjára figyelmeztetve, hazafias küzdelemre buzdítot­
ták azért, a mi a magyarnak mindenkor legdrágább 
volt: a nemzeti önállóságért, a szabadságért «Fro deo, 
patria et libertate» sokat mondó hangzatos jelszavak 
voltak felírva az ő zászlajára és ezen magasztos szellem­
ben küzdöttek, a mely a mai napon is él és élni fog 
örökké, mert a magyarnak mindenkor két kiváló saját­
sága volt: rajongó hazaszeretete és ragaszkodása sza­
badságához. Ez a sajátsága szülte azt az ellentálló erőt, 
mely az idők pusztító viharai között ezer esztendő óta 
meg tudta óvni alkotmányunkat, közszabadságunkat. 
És ebben a szellemben fejlődött a dicső nemzeti múlt 
iránti kegyelet, hála és elismerés, a mely a késő utó­
dokban is hivatva van felkelteni a hazaszeretet szent 
lángját s szivükben állandóan éleszteni. Ez a szellem 
nyilatkozik meg ma is, mert 200 év elmúltával Rákóczi 
neve ma is csodás varázszsal tölti el az egész magyar 
nemzetet. Az ő önzetlen hazaszeretete, bámulatos hadi 
tettei a magyar szabadságért, a magyar nemzet függet­
lenségéért vívott küzdelmek dicső emlékeit varázsolják 
lelki-szemeink elé és igazi honfiúi lelkesedés a sza­
badság rajongó szeretetével dobbantja meg a magyar 
sziveket. Az Eperjesi Széchenyi-kör e szellem megszilár­
dítását és fejlesztését tűzte ki feladatául és csak ön­
magához, kibontott zászlajához maradt hű, a mikor 
Rákóczinak, az önzetlen hazaszeretet ezen ragyogó 
példányképének emlékét a maga részéről is megörökí­
tendő, a mai hazafias emlékünnepélyt rendezte s ez 
által is kifejezést kívánt adui azon igaz honfiúi lelke­
sedésnek, a melylyel azt a szent ügyet teljes oda­
adással szolgálja.

Az elnöki szék üresedése folytán nekem jutott a 
kiváló szerencse, hogy úgy a védnök úr ő nagyméltó­
ságát, mint mélyen t vendégeinket szivem teljes mele­
gével üdvözöljem, és mélyen meghatva mondok köszö­
netét a mélyen tisztelt vendégeinknek és azok között 
elsősorban dr. Vályi János úr ő excellencziájának, 
dr. Bárdossy Jenő főispán úr ő méltóságának, a Tud. 

Akadémia, a Történelmi Társulat, a Kisfaludy-Társaság, 
a Műemlékek és múzeumok orsz. Tanácsa, a Kazinczy- 
kör, Abaújvármegye, Kassa város, Zemplén, Szedres 
s a szomszédos valamennyi törvényhatósági hatósá­
gok, testületek, intézetek mélyen tisztelt képviselőinek 
azon szives készségükért, hogy meghívásunkra szives 
megjelenésükkel megtisztelni szívesek voltak. Legyenek 
meggyőződve, hogy ezáltal mibennünk csak fokozzák 
azt a honfiúi lelkesedést, azt az igaz buzgalmat, melyet 
az ügy igazán megérdemel. A legkiválóbb hálánkat, 
köszönetünket tolmácsolom különösen Nagyméltósá­
godnak azon hazafias készségéért, melylyel éppen ma, 
midőn mindnyájan tudjuk, mennyire igénybe veszik 
egyéb elfoglaltságai, a mi körünkbe fáradni, szives meg­
jelenésével e hazafias ünnepély fényét, jelentőségét 
az imént elhangzott, mindnyájunkat magával ragadó 
remek megnyitó-beszédével ünnepélyünk színvonalát 
emelni és emlékezetessé tenni kegyeskedett. Legyen 
meggyőződve Nagyméltóságod, hogy ezentúl is, mint 
eddig, legfőbb törekvésünk leend a két évtizedet meg­
haladó idő előtt itt Körünkben kibontott zászló köré 
sorakozva, teljes erővel és tehetségünkhöz képest oda­
hatni, hogy szeretett Széchenyi-körünk a hozzáfűzött 
várakozásnak mindenkor meg is felelhessen és a ma­
gyarságnak ezen a vidékén mindenkor egyik kimagasló 
végvára legyen, és azon kéréssel fordulok Nagyméltó­
ságodhoz, hogy azon jóakaratban, a melylyel minket 
hazafias munkánkban eddig támogatott, a jövőben is 
részesíteni kegyeskedjék. Fogadják úgy Nagyméltó­
ságod, mint mélyen tisztelt vendégeink Körünk nevé­
ben hálás köszönetünket!“

A műsor további pontjai állandó érdeklődés- és 
lelkes hangulatban kerültek bemutatásra. Csengey 
Gusztávnak <A hadak csillaga» czímű remek ódáját 
Faragó József kir. mérnök szavalta. A költemény 
egyike a kitűnő s országos nevű költő legsikerültebb 
alkotásainak. Mélység s a mellett magával ragadó 
hatalmas lendület van minden szakában. Csengey 
Gusztáv, a ki a Kör magyar-irodalmi szakválasztmá­
nyának is kiválóan buzgó elnöke, eddigi sikereit s a 
Kör iránti szolgálatait ezzel az ódájával újból csak 
tetézte A szavalat méltó volt a magasan szárnyaló 
költői alkotáshoz. Úgy a szerzőt, valamint a jeles 
szavalót zajosan megtapsolták s megéljenezték.

Utána Bruckner Győző olvasott fel. «II. Rákóczi 
Ferencz, különös tekintettel Sárosvármegye művelő­
dési viszonyaira» ez. nagy művéből azt a fejezetet 
olvasta fel, a melynek elejét lapunk több száma előző­
leg közölt már s a szerző engedelméből a most fel­
olvasott részt is legközelebb közölni fogja. A nagy 
histórikus, a Kör művelődési viszonyaiba mélyen bele­
látni tudó iró szólott a felolvasás minden szavából. 
A kiváló fiatal történettudós a Kör megbízásából 
vállalta el a nagy fáradságot és szakértelmet igényelt 
kutatást. Körünknek díszére fog válni szintén, hogy 
alkalmat szolgáltatott ezzel is a kuruez-kor eddig még 
levéltárba temetett jellemző s érdekes részleteinek fel­
kutatására s megírására. A nagyszabású, előrelátható­
lag két vaskos kötetre terjedő művet kiváló szerzője 
kiadás végett a Magyar Tudományos Akadémiának 
ajánlotta fel.

Az ünnepély keretébe jól illett bele Brommer Ede 
orlói állomásfőnök bariton-szólóban előadott szebbnél 
szebb kurucz-dala. A gyönyörű énekszámot zongorán 
Krausz Soma kitűnő zenetanárunk, a Kör igazgató­
választmányának tagja a tőle megszokott precizitással 
kisérte. Befejezésül Kapy Gyula koll. tanár vezetése 
alatt a koll tanítóképző-intézet dalkara a Szózatot 
énekelte; a szivekig ható dallamokat az ihletett közön­
ség állva hallgatta végig.

Ezután még újra meg újra szívből jövő ováczió- 
ban részesítette a lelkesült közönség Körünknek nagy­
érdemű védnökét s kivonultak a Rákóczi-ház falába 
illesztett emléktábla megtekintésére.

Az emléktábla.
A főutezai Rákóczi-ház (jelenleg Gallotsik-ház) falába 

a Kör díszes emléktáblát állíttatott be az ünnepély 
alkalmából. A ritka műemléket képező palotát e nyá­
ron sgraffitó-ékítményekkel korhűen renoválták és pe­
dig az orsz. iparművészeti iskola növendékei, Groh 
Géza tanár szakavatott vezetése alatt. A díszes és 
nagyszabású emléktábla szimmetrikusan van a palota 
emeleti homlokfalába illesztve s fekete márványkőből 
való, a következő felírással:

II. RÁKÓCZI FERENCZ 
UDVARHÁZA.

Az «Eperjesi Széchenyi-kör*.

Az emléktábla a sgraffitó ékítménynyel összhang- 
zatos kidolgozású. Tervezése körül kiválóan érdeme­
sült Dóbiás Ede kir. főmérnök; a kivitel Kobilicz 
Frigyes, elismert kiváló kőfarangókat dicséri. A zöld­
koszorúval feldíszített emléktábla a megtekintésére jött
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díszes közönség tetszését a legnagyobb mértékben 
kiérdemelte A vendegek s a Kör tagjai közül számo­
sán a Fekete-sas étkező-termeibe közebédre vonul­
tak hogy a délutáni nagysárosi ünnepélyre induló 
külön-vonatokhoz idejekorán érkezhessenek

Zarándoklás Nagysárosra.
Délután úgyszólván egész seregek vonultak ki a 

vasúti állomásra, hogy a Nagysáros nagyközség által 
Rákóczi dicsőítéséie rendezett ünnepélyen résztvegye- 
nek. Két külör.vonat vitte a zarándoklókat, hogy a 
nagysárosi kastély falai között — hol dicsőült bősün­
ket elfogták - nagy szellemének a honfiúi emlékezés 
áldozatát mutassák be Az összes tanuló-ifjúságot az 
első különvonat vitte; a közben indult rendes délutáni 
vonat is ezernyi utast szállított A három óra előtt 
indult különvonat impozáns arányokban fogadta be a 
lelkes közönséget. Ennél a vonatnál a Kör védnöke s 
a vendégek, valamint az igazgató-választmány tagjai 
számára külön termes kocsi volt fentartva. A lelkese­
dés, mely a Nagysárosra érkező különvonatot fogadta, 
leirhatlan volt Ember ember mellett beláthatlan töme­
gekben sorakozott Cserépy János, a rendező bizottság 
elnöke magyar ruhában, hévvel előadott üdvözlő be­
széddel köszöntötte a vonatiól leszállóit védnököt, a 
vendégeket, a kastély jelenlegi tulajdonosát, a ható­
ságokat testületeket, melyre dr. Berzeviczy Albert szives 
szavakban válaszolt. Impozáns volt a

bevonulás.
A község ünnepi díszben volt s a falvakról be­

özönlött tótajkú, de lelkes magyar-érzelmű tengernyi 
nép beláthatlan tömegekben állott sorfalat Díszes foga­
tokon, melyeknek sorát elől hátul nagyszámú bandé­
rium zátta be, indult meg a menet a Pulszky Géza 
tulajdonát képező egykori Rákóczi-kastélyhoz, melynek 
falát ez alkalommal díszes emléktáblával s koszorúk 
özönével látott el az ünnepélyt rendező nagyközség, 
a kastély áldozatkész tulajdonosa s az ünnepen meg­
jelent testületek hazafias kegyelete

A nagysárosi ünnep lefolyása.
Már délelőtt lélekemelő egyházi és iskolai ünnepély 

volt Nagysároson a következő programmal: 1 -Te 
Deum» és istenitisztelet délelőtt 9 órakor a róm. kath 
kegyúri templomban. 2. Felvonulás zászlók alatt és ma­
gyar zene mellett a Rákóczi-várkastélyhoz 3. Himnusz. 
Énekelték a róm.kath elemi-iskolák tanulói. 4. II. Rákóczi 
Ferencz történetének méltatása a tótajkú lakosság részére 
Tartotta Kleinovszky Antal nagysárosi róm kath lelkész. 
5. Szózat. Énekelték az elemi-iskolák összes tanulói.

Ugyancsak délelőtt folyt le ünnepi emelkedett han­
gulatban Nagysáros nagyközség képviselőtestületének 
díszgyűlése, 11. Rákóczi Ferencz dicső emlékének meg­
örökítése tárgyában A délutáni óriási arányokat öltött 
s fényesen sikerült ünnep a következő pontokból állott: 
1. Himnusz. Énekelte az eperjesi kir gör. szert, kath. 
kántortanítóképző intézet dalkara. Kizák János vezetése 
mellett. 2 Megnyitó beszéd, melyet Hodossy Imre közbe­
jött akadályoztatása miatt s elmaradását kimentő lelkes 
sürgönyének bejelentéseutánDobránszky Endre állomás­
főnök, a nagysárosiak ünnepélyének Cserépy Jánossal 
együtt fáiadhatlan rendezője, nagy hatással adott elő.
3. «Rákóczi otthonában » Irta Csengey Gusztáv. Sza­
valta Orgonás Ede. 4 Kurucz dalok Énekelte az eperjesi 
ktr. gör kath kántortanítóképző intézet dalkara. Kizák 
János vezetése mellett 5. Záró-beszéd Tartotta Cserépy 
János, a rendező-bizottság elnöke. 6. Rákóczi-induló. 
Énekelte az eperjesi kir. gör. kath. kántortanítóképző- 
intézet dalkara, Kizák János vezetése mellett.

Az emléktáblát dr. Csatáry Ágost az eperjesi függet­
lenségi párt nevében; Brózik Albert testületi elnök az 
eperjesi jogásztestület nevében, Bartos Pál theologus 
a koll. theologiai ifjúsági egyesület, ifj Deil Jenő a 
a kassai joghallgatók nevében megkoszorúzta A lelke­
sedéssel telt lendületes szónoklatok mindegyike újabb 
és újabb tüzet adott annak a méltóságteljes és páratlan 
lelkesedésnek, mely az ünneplők szivét betöltötte s a 
mely lelkesedés melege kísérte dr Berzeviczy Albert 
Széchenyi - köri védnököt, a ki a délutáni vonattal 
berzeviczei birtokára utazott.

Büszke lenet Eperjes és Nagysáros s ez az egész 
vármegye erre a ragyogóan fényes napra. Őrizzük 
emlékét változatlan hűséggel kebleinkben.

Az esti különvonatokkal jött vissza a zarándoklók 
nagy serege, felüdülve a honszeretet örökké sziveink 
ben élő érzelmeitől

A már említetteken kívül igaz nagyrabecsülésünk 
illesse Tahy Józsefet, mint Körünk helyettes elnökét s 
dr. \\ allentínyi Samu titkárt, a kik nem kiméivé fárad­
ságot, egy újabb babérlevéllel gazdagították Széchenyi- 
körünk diadalainak hűséggel és drága kincsül őrzött 
koszorúját.

HÍREK.
* Ev. ref. istenitisztelet. Október Iliken d e.

11 órakor az ág hitv. evang. templomban Úrvacso­
rával kapcsolatos ev. ref. imádság lesz

* Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
minisztérium dr. Szlávit Mátyás koll. theol dékán­
tanárt az eperjesi áll el. tanítónőképző-intézet igazgató­
tanácsának tagjává nevezte ki.

* Áthelyez's. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Cserit Gyula sárosvármegyei kir tanfelügye- 
lőségi tollnokot jelen minőségében Torontálvárme- 
gyébe áthelyezte.

* 40-éves találkozó. Folyó évi okt. 10. napja van 
40-éves találkozóra kitűzve Budapestre mindazoknak, 
kik 1863-ban Budapesten orvosnövendékek lettek, és 
életben vannak Eperjesről dr. Mosánszky l. gyakorló­
orvos vesz részt ezen szép találkozón.

* Adomány. Dessewffy Pál margonyai nagy­
birtokos, ez az országszágszerte fejedelmi alapítványa 
révén ismert nevű humanitárius jóltevő, a Kollégium 
könyvtárát Éble Gábor «A cserneki és tarkeöi Dessewfty 
család, Budapest, 1903 » ez. genealógiai tanulmányának 
egy fényesen kiállított díszkötésű példányával ajándé­
kozta meg. A nagylelkű adományt a főiskola tanárkara 
hálás köszönettel fogadta.

* Tudósítás. Nehogy engem igen tisztelt patienseim 
esetleg hiába keressenek, ezenne1 közhírré teszem, hogy 
október 3—11. napjaira elutaztam. Dr. Mosánszky T.

* Letört virágszál. Súlyos csapás érte Mészáros 
Lajos eperjesi kir. kath. főgimnáziumi tanárt és nejét. 
Forrón szeretett kis leányuk, Mészáros Ilike, október 
1-jén. rövid szenvedés után 7 éves korában elhúnyt. 
Október hó 3-ikán temették el a tisztelők s barátok 
őszinte részvétele mellett.

* Hivatásának áldozata. Egész városunk közön­
ségét mély megdöbbenést keltő hír riasztotta meg 
október 2-ikán déli 1 ¡¡12 órakor. Hihetetlennek hang­
zott — sajnos, pár pillanat alatt valónak bizonyult

- rémhír terjedt el futótűzként: Lelőtték dr. Stephány 
¿Vándor rendőrkapitányunkat I. .. Tömegesen tódult 
a derék tisztviselőt nagyrabecsült eperjesi lakosság 
százakra menő tömege a pénzügyi igazgatóság helyi­
ségei felé, hol vérfagyasztó, könnyeket sajtoló látványa 
tárult elénk egy borzalmas gyilkosságnak. Dr. Stephány 
Nándor tetterős, végtelenül ambicziózus rendőr­
kapitányunkat egy elvetemült szerencsétlen ember 
revolvergolyója akkor terítette le, a mikor nehéz hi­
vatását odaadással kellett teljesítenie A szörnyű eset 
valósággal némává tette a megdöbbent közönséget. 
Ritka elementáris erővel aligha láttunk még osztatlan 
részvétet megnyilatkozni, mint ebben a végtelenül 
szomorú kimenetelű esetben, melynek részleteit mély 
megdöbbenéssel adjuk a következőkben : Kis Győző 
eperjesi kir. adóhivatali tiszt feltűnő költekezésével 
és rendetlen életmódjával egy idő óta magára vonta 
felebbvalóinak gyanúját, úgy, hogy a rémes eset nap­
ján súlyos bizonyítékok merültek fel arra nézve, hogy 
hűtlenül tölti be állását. Hoffmann Mór kir. pénzügy­
igazgató — súlyos hivatali felelőssége tudatában — 
telefonon kérte az eperjesi rendőrkapitányi hivatalt, 
hogy az erősen gyanúba került Kis Győző kir adó­
tisztet tartóztassa le. A pénzügyigazgatóságnál nyom­
ban megjelent dr. Stephány Nándor rendőrkapitány, 
a kit előzetesen is figyelmeztettek arra, hogy a le­
tartóztatandó hivatalnoknál fegyver van s ez okból 
óvatos legyen. Dr. Stephány Nándor jelentkezett a 
pénzügyigazgatónál és az igazgató hivatali szobájába 
berendelt tisztviselőt vallomásra szólítván fel, meg­
jegyezte. hogy a revolvert adja ki. Kis Győző, a ki 
minden jel szerint el volt szánva arra, hogy leleple­
zése s letartóztatása esetén öngyilkossá lesz, dulakodni 
kezdett dr. Stephány Nándor rendőrkapitánynyal, a 
kinek tehát arra sem volt ideje, hogy az elszánt bűnös 
ember lefegyverzése czéljából karhatalmat szólítson 
elő. Dr. Stephány tehát igyekezett önmaga ártalmat­
lanná tenni támadóját s leszorította egy fotölyre. Kis 
Győző ekkor hirtelen revolvert rántott elő s gyors 
egymásutánban három lövést tett. Egy lövés dr. Stephány 
Nándor nyakába fúródott s pár pillanat alatt az élet­
erős, hivatását híven teljesítő rendőrkapitányt meg­
ölte. A második lövést a gyilkos merénylő halánté­
kának irányította s a következő pillanatban halva 
terült el a szőnyegen. Harmadik lövést is tett, mert 
egy falban ellapult golyót is találtak a borzalmas 
tragédia színterén. Nincs tisztára kiderítve, hogy ez 
a lövés mikor dördült el s kinek szólt. Az elvetemült 
ember tehát nem elégedett meg az ő bűnös életének 
kioltásával, hanem, egy derék, szép jövő előtt álló 
tisztviselőt, ki fiatal s boldog férj és családatya is 
egyszersmind, szintén halálra sebzett. De szíven találta 
az odaadó hitvest s a gügyögő kis csecsemőt is, a kik 

mit sem sejtve várták haza a családfőt s helyette egy 
borzasztó rémhír jött, hogy az ő mindenük áldozatul 
esett a becsülettel teljesített hivatali kötelességnek 
Dr. Stephány Nándort alig egy éve nevezte ki vármegyénk 
főispánja Eperjessz. kir. város rendőrkapitányává. Előbb 
a kassai rendőrségnél mint fogalmazó működött. Nem 
csak buzgó, lelkiismeretes köztisztviselő volt, hanem 
társadalmi téren is elismerésreméltó szép tevékenysé­
get fejtett ki. Szt rétté a szépirodalmat; több figyelmet 
keltő költői alkotás jelent már meg ügyes tollából. 
Legutóbb a Széchenyikor szept 27 íki Rákóczi ünne­
pélyén ‘Pro libertate» ez. alkalmi darabját nagy siker 
rel adták elő műkedvelőink Tragikus végzete mélyen 
sújt tehát mindnyájunkat. Tiszta és önfeláldozó kiváló 
egyénisége iránti kegyeletes emlékünk mélyen érzett 
részvéttel fordul felé s a megpróbáltatás végtelenül 
súlyos és rendkívüli csapásai alatt vérző hitvest leg­
bensőbb részvétünk, s támogató vigaszunk környezi. 
Ennek hatása alatt Eperjes sz. kir. város tanácsa 
mindjárt délután tanácsülést tartott, hogy a hivatásá­
nak teljesítése közben elesett tisztviselőtárs emléke s 
családja iránti érzelmeinek s a teendő lépések tekinteté­
ben álláspontjának kifejezést adjon. A tanács és a 
gyászbaborult özvegy a mélyen lesújtó halálesetről a 
következő jelentést adták ki:

„Eperjes szab. kir. város tisztikara fájdalmas meg­
döbbenéssel hozza lesújtó gyászhírül, hogy szeretett 
kartársa: dr. Stephány Nándor rendőrkapitány, egy 
hivatalában hűtlen pénzügyi tisztviselő letartóztatása 
alkalmával, ennek gyilkos fegyverétől találva . . . nehéz 
hivatásának — élete legszebb reményei között, 29 éves 
korában, vigasztalhatlan családja leirhatlan bánatára —- 
szomorú áldozata lett. Nagyratörő, nemes lelkének földi 
porhüvelyét e hó 4-ikén délután adjuk át az ág hitv. 
ev szertartás mellett az anyaföldnek Lelkének üdvöt 
s gyászolói bánatára enyhét — adjon a kegyes Ég 1 
Eperjes, 1903. évi októbe- hó 2 lkán ‘

„Alulírottak úgy a saját, mint számos rokonuk 
nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik imádott 
férje, a leggondosabb apa, fiók, testvérük, sógoruk-, 
illetve nagybátyjának: dr. Stephány Nándor úrnak, 
Eperjes szab. kir. város rendőrkapitányának, folyó évi 
október hó 2-ikán d. e. */ 212 órakor, élete 29-ik évében 
rövid szenvedés után bekövetkezett gyászos elhúnytát. 
A megboldogultnak hült tetemei folyó évi október 
hó 4-ikén d. u 4 órakor fognak a Szebeni-út 12. sz. 
házból az ág. hitv ev egyház szertartásai szerint a 
helybeli sírkertbe örök nyugalomra helyeztetni. Eper­
jesen, 1903 évi október hó 2-ikán Áldás és béke 
lengjen drága hamvai felett! Özv dr. Stephány Nán 
dómé Kálnay Anna, mint neje Ilonka, mint gyermeke. 
Stephány Kornél és neje Rakóczy Lujza, mint szülők 
Stephány Alajos cs és kir. hadnagy. Stephány Irma, 
Kálmán, Anna, mint testvérek. Kálnay Géza m kir. 
honvéd-? zázados és neje Majthényi Margit, mint sógor 
és sógornő. Bodnár Elzike, unokahúga.“

* Templomszentelés. A bártfai gör. kath. 
templomnak okt. 11-ikén lesz a felszentelési ünnepélye. 
Az ünnepély sorrendje a következő: 1. Az Eperjesről 
7 óra 03 perczkor induló vonattal jövő püspököt, dr. 
Vályi János őnagyméltóságát, Raszlaviczán Szakmáry 
Géza főszolgabíró üdvözli 2. A 9 óra 10 perczkor 
Bártfára érkező püspököt és vendégeket a vasúti állo­
máson Bártfa sz. kir. város nevében Rhody Alajos 
polgármester, a róm kath templomnál Korányi Antal 
prépost-plébános, a gör. kath papiaknál Gojdics János 
kér. esperes fogadják. 3 10 órakor a templom fel­
szentelése és szt.-mise 4. Szt.-mise után a papiakban 
a küldöttségek tisztelgése 5 D. u. 2 órakor díszebéd 
a városi nagyteremben 6. D. u. 6 óra 05 p -kor a szék­
helyére visszatérő püspök kikisérése a vasúti állomásra

* Színház. Krénier Sándor színtársulata okt. 1-jén 
megkezdte itt-működését. Az eddigi két előadásról, 
abból a szempontból, vájjon milyen színvonalon áll a 
társulat, még korai volna szólnunk Okt 1-jén «Bottyán 
generális», történelmi színmű mint újdonság került 
bemutatásra Seibenburger Károly, szabadkai nyug, 
főgimn. tanár a figyelmet érdemlő mű szerzője; kár, 
hogy sceneria terén a szerzőnek kellő rutinja nincsen. 
Részletesebben úgy erről az újdonságról, melyet még 
elő fognak adni s meg is érdemli az érdeklődést, 
valamint a társulatról s működéséről, jövő számunk­
ban szólunk

* A jogásztestület s a jogakadémia polgárainak 
többi egyesületei már megalakultak s jól választott 
derék elnökeik vezetése mellett nagy buzgalommal 
készülnek nemes hivatásuk betöltésére. A jogásztestület 
elnökévé egyhangúlag Brózik Albertét választotta meg. 
A vívóegylet elnöke Kovács Viktor; az irodalmi osztály 
elnöke Semsey Boldizsár lett. A jogásztestület október 
3-ikán tartja ismerkedési estélyét. Október hó 6-ikán 
pedig, az előbbi években követett szép szokásához 
híven, a theol. testülettel karöltve, kegyelet-ünnepélyt 
tart az aradi vértanúk áldott emlékére. Délelőtt az ev. 
templomban istentisztelet lesz, mely után a Kollégium 
dísztermében hazafias ünnepély lesz, melyre a nagy-- 
közönséget falragaszok útján fogják meghívni.
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és kádfürdőben s többrendbeli hiányokat észlelvén, a 
fürdőst érzékenyen megbüntette s a közegészségügy­
nek megfelelő modern átalakítások eszközlésére szorí­
totta A tulajdonos ennélfogva csakugyan előnyösen át­
alakította különösen a kádfürdő szobáit,melyekben most 
már modern igénynyel épített kényelmes fehét email- 
fürdöt is találunk. Ideje volt már, hogy e téren is va­
lami kedvező intézkedés történjék, a mely legalább 
valamennyire tűrhetővé tegye a helyzetet, mert mégis 
nagy hiány az, ha ily népességű s intelligens városnak 
nincs rendes fürdője, mely a közönségnek, egészsége 
ápolásában annyira fontos igényeit — úgy mint más, 
ennél kisebb városokban is — kielégítené.

* Felette fontos minden háztartásnak 1 Mintegy 
kitűnő eredmenynyel alkalmazható, sokoldalú háziszer 
a Vértes gyógyszerész sosborszesze, mely használatban 
a leghatásosabb

* Burgonyakiemelőgép-verseny. A Sárosvár­
megyei Gazdasági Egyesület, több gépgyáros közre­
működésével, október 9-ikén d. e 9 órakor a kellemesi 
gazdaságban burgonyakiemelőgép-bemutatást rendez 
A gépverseny czélja a gazdaközönségnek alkalmat 
nyújtani arra, hogy mielőtt, ilyen gépeket beszerezne, 
meggyőződhessék annak czélszerűségéről, munkaképes­
ségéről. miáltal meglesz óva az esetleg nem alkalmas gé­
peknek hasztalan beszerzésétől. Másrészt a gépgyárosok­
nak is módot nyújt e bemutatás a gazdaközönséggel köz 
vétlen érintkezésbe lépni, kívánságaikat meghallani s az 
esetleg szükségesnek vélt újításokat s módosításokat 
megbeszélni. Vármegyénk agilis egyesületét e szem­
pontokon kívül az a czél is vezérelte, hogy a munkás­
hiány miatt küzdő gazdaközönségen is segítsen, ameny- 
nyiben egy czélszerű gép beszerzése által tetemes mun­
káskéz nélkülözhető. Ilyen gépek 15—20 napszámost 
pótolnak. Az érdekes gépbemutatás iránt nagy érdek­
lődés mutatkozik nemcsak vármegyénk gazdaközön­
sége körében, de Zemplén , Abaúj-. Szepes- s Liptó- 
vármegvék gazdái is számosán rándulnak Eperjesre e 
gépbemutatásra Részt vesznek továbbá a kassai m kir. 
gazd tanintézet tanárai s hallgatói is. A gépbemutatásra 
több jeles hazai gépgyáros jelentkezett; ezeken kívül 
Nik Ede kir. tanácsos, gödöllői kor -uradalmi igazgató 
is bejelentette saját találmányú burgonyakiszedő-gépét, 
melyet személyesen fog a gazdaközönségnek bemutatni.

* Szarvasmarhadíjazás Eperjesen. A Sárosvár­
megyei Gazdasági Egyesület, a földmívelésügyi minisz­
térium anyagi támogatásával, szeptember 28-ikán az 
eperjesi vásártérén szarvasmaihadijazást rendezett. A 
díjazáson i észtvehettek a vármegye összes szarvas­
marha tenyésztői, pénzdíjakban azonban csakis a kis­
gazdák részesülhettek Reggeli 9 órakor ¿Pillér Kálmán 
g. e elnök a gazdaközönséghez intézett beszéddel a 
díjazást megnyitotta; a megnyitás után megalakultak 
a bíráló-bizottságok. A bíráló-bizottságok elnökei lettek 
Hedry Ernő, Roskoványi Miklós és Kovaliczky Mihály 
A bíráló-bizottság csakis azon szarvasmarhák tulajdo­
nosait részesítette jutalomban, akiknek állatai a pinzgaui 
jelleget elég tisztán viselték magukon. A díjazásra fel­
hajtatott 24 drb bika, 30 drb üsző és 12 drb tehén, 
összesen 66 drb A felhajtott állatok minősége sem 
volt olyan, minőnek várni lehetett volna, de úgy a 
felhajtás csekélysége, mint a kifogásolható minőségnek 
oka a már 2 év óta uralkodó száj- es körömfájás, 
mely miatt gazdáink tartózkodtak, részben pedig el 
is tiltattak a felhajtástól. Nagy átlagban mégis észlel­
hető a haladás, a mennyiben a kijelölt pinzgaui tenyész- 
iránynak mind nagyobb térhódítását bizonyította ez 
a felhajtás is. Díjazva a következők lettek. Lilákéit. 
Máthé Menyhért, Máthé Gábor, Cselgovszky Mihály, 
Balcsák András, Balyik József, Taskó András, Pankuch 
János, Marencsin Árpád Bleier József díszoklevelet 
kapott. Üszőkért : Krisztmann József, Frics István, Fecsó 
Mihály, Balcs ík András, Szabol János, Schmidt József, 
Fenyus András, Sztaskó András, Bajusz György, Inas 
György, Pehovits János Bleier József díszoklevelet 
kapott. Tehenekért: Pamner Antal, Gajdos György, 
Sztaskó András, Fuchs János, Szabol János, Pankuch 
András. Bleier József díszoklevelet kapott.

* Türr tábornok emlékiratai. Mikor Világos után, 
az elnyomatás szomorú napjaiban, a magyar nép arra 
gondolt, hogy fegyverrel vívja vissza a szabadságát, 
akkor a Messiásként várt Kossuth Lajos mellé még 
egy szabadítót képzelt: Türr Istvánt, a kit 1860. óta 
Garibaldi legkiválóbb bajtársa gyanánt ünnepelt az 
olasz nemzet és egész Európa. Türrt a magyar emigrán­
sok már rég ismerték akkor: 1848—1849-ben nem 
harczolt ugyan a honvédség sorai közt, de olaszföldön 
magyar légiót szervezett, Világos után Mazzinival éve­
ken’ át zaklatta az osztrákokat; küzdött a reakezió 
ellen 1849-ben Badenben, 1855-ben a krimiai szövet­
ségesek szolgálatában, 1857-ben a cserkészeket lází- 
totta, 1859-ben Garibaldi mellett harczolt, majd a 
délszlávok közt agitált és a «marsalai ezer» expedi- 
cziójában világhírűvé tette nevét. Számos hareztéren 
vívta ki altábornagyi rangját, és mindig csak a ma­
gyar ügyért harczolt. Rokonságba jutván a franczia 
császári családdal, nagy összeköttetéseit fontos diplo- 
mácziai missziókban érvényesítette és aktív szereplő 
volt nagyhorderejű és a magyar ügyre visszaható euró­
pai eseményekben A kiegyezés után itthon és a kül­
földön nagyszabású közgazdasági alkotásokkal foglal­
kozott. Az utóbbi húsz év alatt a magvar állam jó­
híre, a népek szabadsága és Európa békéje érdekében 
publicisztikai tevékenységet fejtett ki nagy világlapok­
ban és nemzetközi kongresszusokon. Évek óta állandó 
munkatársa a Magyar Hírlapnak, a mely kizárólag 
közli czikkeit Ezen sokoldalú szereplésének hatvan

* Zarándoklás Rákóczi sírjához Konstanti- 
nápolyba Erről lapunk egy belmunkatársa, ki több 
ízben is megfordult a Keleten, így ir a maga keleti 
útirajzaiban : « Mint magyar ember, természetesen meleg 
hazafias érzülettel kerestem föl a lazaristák galatai 
kolostorát, a melynek templomában Zrínyi Ilona és 
II. Rákóczi Ferencz hamvai nyugszanak Egy derék 
magyar püspöknek, Fraknói Vilmos buzgóságának 
köszönhetjük, hogy a drága hamvakat befödő sírkövük 
kiemeltetett s a templom falára alkalmaztatott. Leir- 
: atatlan az az érzés, mely keblemet elönté abban a 
pillanatban, a midőn az emléktáblának Ihaly Kálmán 
áltál megörökített szövegét olvashattam. Ehhez hasonló 
érzésnek csak a kuruezok rodostói temetőjében és 
Nikomédiában, a mai kisázsiai Ismidt városában, 
Thököly Imre sírja tölött lehettem részese. Sírfeliratuk 
eredeti és magyarra fordított szövege I lialy Kálmán, 
a Rákóczi-kor legavatottabb szaktudósának «Rákóczi 
Ferencz ifjúsága» ez müvében olvasható.

* A Sárosvármegyei Általános Népnevelő­
egyesület október lo-ikén d. e. 10 órakor Eperjesen, 
a vármegyeháza nagytermében évi rendes közgyűlést 
tart a következő tárgysorozattal . 1 Himnusz. Énekli 
az eperjesi g kath tanítóképző-intézeti ifjúság. 2 Elnök 
megnyitó-beszéde. 3 «A gyermekrajzokról.» Előadja 

László budapesti áll. tanítóképző-intézeti igazgató.
4. A XVII évszáz pedagógiájának hatása a kor nagy 
embereire és jelen korunk nevelesi rendszerére.» Irta és 
felolvassa Molnár Maria eperjesi áll mintaóvónó. 5. Évi 
jelentés. 6 Jelentés az Eperjesi Tanítók Háza ügyeben 
7. A pénztáros jelentése 8. Indítványok és az elnök 
zárószava. 9. Szózat. Énekli az eperjesi g. kath tanító­
képző intézet: ifjúság. A közgyűlést megelőzőleg d. e. 
fél 9 órakor válasstnianvigyűlés lesz az állami tanítónő­
képző gyakorlóiskolájában Közgyűlés után szemé- 
lyenkint 2 kor. 40 f.-ért közös ebéd lesz a Nemzeti­
szálló emeleti nagytermében

* Tűz Sóvárt. Szerdán este tűz támadt Sóváron, 
mely négy házat s csűrt hamvasztott el.

* Bolti-tüz. Lindner Mór eperjesi fűszerkereskedő 
szept. 30-ikán este, a Jóm Kippur ünnepére való tekin 
tétből már korábban csukta be üzletét, mely másnap 
is csukva maradt volna. Hogv-hogy nem azonban, a 
raktárban tűz keletkezett, melynek füstje a reggeli 
órákban 8 óra előtt már az üzletből is kifelé tó­
dult, A tüzet a tűzoltóság lokalizálta s látnivaló volt, 
hogy a raktárhelyiség czikkei mind elpusztultak, sőt 
az üzletben tartott czikkek nagy része is tönkrement. 
Mint halljuk, az üzlet biztosítva volt s így a kár meg­
térül. A megejtett tűzrendőri vizsgálat valószínűnek 
tartja, hogy patkány vagy egér átrágta a Jgyutadobo 
zokat s így keletkezett a tűz.

* A III. kerületi Torna- és Vívóegyesület 
eperjesi szereplése immár föltétlenül bizonyos, csak a 
versenyek esküdt ellensége: az idő is «bizonyos» volna 
akkorra. Bármennyire is kívánatos a gazdáknak az eső 
és a szomjas földnek jótékony, a magunk önző szem­
pontjából azonban csak az ily ragyogó szép eget szeret­
jük, mint a milyen már hetek óta van fölöttünk. Buzgón 
ki is használják az E T. V. E tagjai s minden nap a 
leglelkiismeretesebben izzadnak a haza (értsd kapu) 
érdekében, a melyet azonban elérniük kevésbbé, kap- 
niok inkább sikerülhet. Minthogy azonban a füieslabda 
helyébe footballt kellett vennünk, az E T. V E alkal­
mat akar szolgáltatni tagjainak, hogy e téren is bemu­
tassak képességeiket, azért a játék előtt hajítási rekotd- 
kiserletek lesznek, a melyek valószínűleg jóval felül­
múlják majd az eddigi országos eredményt. (Vadkerty, 
Magyar óvár 47 m 32 cm.)

* Köszönetnyilvánítás. A nemes szivéről ismert 
és általánosan becsült Kubinyi Albertné úrnőnek, mint 
az eperjesi ev. gyámintézeti nőegylet buzgó választmányi 
tagjának halála alkalmából koszorúmegváltás czímén 
ezen egylet diakonissza-alapja javára következő ado­
mányok folytak be, a melyekért az adakozóknak halás 
köszönetét nyilvánítunk •/ koronával adtak : özv. 
Mosánszky Győzőné és Bielek Lászlóné; - koronával: 
Bergmann Nándorné, Húsz Árminné, Meliorisz Ilka, 
dr. Mosánszky Tituszné, Melczer Gyuláné, dr. Oszvald 
Tivadarné, Thrór Gyuláné és dr. Sztehlo Jánosne; 
1 koronával: dr. Balpataky Imréné. Bielek Sándorne, 
Gamauf Györgyné, Halbsch Gusztávné, Jármay Belane, 
Liptai Lajosné, Mayer Endréné, Remenyik Lajosne, 
Szénássy Paula, Schroepfer Antalné, Zavatzky Szilárdné, 
Bretz Sándorné, Frenyo Lajosné, Hartmann Albertne, 
Molitorisz Istvánné, Oszvald Vilma és Vogel Béláné; 
bOfill.-t adott Vandrák Vilma. Összesen 41 kor. ü<) fill. 
Az eperjesi ev. gyámintézeti nőegylet nevében: özv. 
Mosánszky Győzőné, elnök; Mayer Endre, titkár.

* Megrendszabályozott fürdős. Az eperjesi rendőr­
kapitányság a múlt héten közegészség- és köztisztaság 
ügyi szempontból vizsgálatot tartott az eperjesi gőz­

évre terjedő nevezetes mozzanatait Türr István meg­
írja most az emlékirataiban, melyeknek közlését a 
Magyar Hírlap kezdi meg az októberi negyeddel 
Ugyancsak most kezdi meg a Magyar Hírlap a 
«Tolvaj? Gyilkos?» czímű szenzácziós angol regény 
közlését A Magyar Hírlapnak, e független, szabad­
elvű, a magyar nemzet jogaiért lelkesedéssel küzdő 
napilapnak előfizetési ára negyedévre 7 korona, egy 
hónajira 2 korona 40 fillér. Kiadóhivatalanak czíme : 
Magyar Hírlap, Budapest, V, Honvéd-utcza 10.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
Dr. Mikler Károly. Kósch Árpád.

N YIL T T É R.‘
Nyilatkozat.

Alulírottak a leghatározottabban s a szó 
legszorosabb értelmében vi««xavtaMÍtjnk- 
mindazon impertinens sértéseket, a melyekkel 
minket Berthóty Tivadar szeptember 27-ikén 
este a Nemzeti-szálloda vendéglő-helyiségében 
ittas állapotban illetett. Ami pedig a jelen­
volt joghallgatók egyik-másikának sértegeté­
seit illeti, azokat, mint minden tekintetben 
kiskora egyének meggondolatlan fecsegé­
seit, egyáltalában figyelembe nem veszszük. 
Ér György, Török Antal, Beke Ferencz, Búzád János, 
Susztrovits Károly, Penisel Ferencz, l'irágh János.

*Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a Stert.

680—1903. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Alulirott m. kir. főbányahivatal kezelése 

alatt álló sófözö-üzem 1904. évi anyag- es 
termény szükségletének fedezése czéljából árlejtés 
hirdettetik, és pedig:
I. csop.; Gabonanemüek és takarmányok :
160 q. búzára hl.-ként 75 kg. súlylyal,
330 q. rozsra « 71 « «

35 q. zabra « 43 « «
50 q. lószénára,
20 q. zsúpszalmára,
10 q. alomszalmára.

II. csoport: Olajnemüek és kenö-anyagok:
600 kg. repeze égőolajra, 
300 kg. dynamogépolajra, 
200 kg. kenderkóczra.

III. csoport: Fürészárúk:
10 m.3 4 m. hosszú, 20 35 cm. széles és

10 cm vastag tölgy, padlóra.
IV. csoport: Építési anyagok:

100 prisma (á 2 m.3) teljesen tiszta, 5 cm. átmé- 
rettel biró mészkőkavicsra (útkavicsoláshoz). 
Ezen termények és anyagok a beálló szük­

séghez képest 1904. évi január, április, július 
és október hó elején esedékes negyedévi rész­
letekben, esetleges felszólítás után azonnal a 
soóvári m. kir. főbányahivatali szertárba be- 
szállítandók lesznek.

A magyar nyelven szerkesztett, zárt és 
1 koronás bélyeggel ellátott Írásbeli ajánlatok, 
melyek csoportonkint külön-külön, elkülönítve 
teendők és melyekben az ajánlott árúk szár­
mazási helye és egységára pontosan kiírandó, 
az ajánlott összegnek 10°/0 bánatpénzzel és 
megfelelő anyagmintákkal felszerelve, folyó évi 
október hó 20-ig, délelőtt 9 óráig nevezett 
hivatalnál megtartandó zárt ajánlati verseny­
tárgyalásra a kitűzött határidőig annál is inkább 
benyújtandók, mert elkésetten beérkezett, vagy 
utóajánlatok feltétlenül fognak visszautasíttatni.

A bánatpénz készpénzben vagy elfogad­
ható állami értékpapírokban a napi árfolyam 
90%-ával számítva, csatolandó.

Továbbá köteles ajánlattevő ajánlatában ha­
tározottan felemlíteni, hogy a szállítási feltéte­
leket — melyek alulirott kir. főbányahivatalnál 
a hivatalos órák alatt bármikor betekinthetők 
— ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti.

Végül fentartja magának alulirott főbánya­
hivatal azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
közül — tekintet nélkül az ajánlott árakra — 
szabadon választhasson és a szállítást azoknak 
ítélhesse oda, kiket a szállítás teljesítésére leg- 
megbízhatóbbaknak talál.

Soóvár, 1903. szeptember hó 22.
M kir. főbányahivatal.
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6 fillér
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Könnyen eineszMiető !

A Szinye-Lipóczi

Uthion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel hasznúllatik

T88e, húgyhólyag és köszvény- 
húntalmak ellen, húgydara és vizeleti 
nehézségeknél, a czukros húgyárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek 

hurutainál.
Húgyhajtó hatasu. 

Vasmentes’ Cs famentes!

Első rangú gyógyvíz - dit’teíikus ital.

Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán aranyeres b .nfalmakban, 
hasi pozsga, mái- es vese iz.’atási tüne­
tekben vagy húgysavas vesehomok és 

vesekövek képződésében szenvednek.
Kapható ásványmkeresnedésekb n es gyó yszertárakban

A Salvator forrás igazgatósába Eperjesen.

Eladási árak Eperjesen:
_ ... 32 fillér
- - 40 „
..... 48 ,

*/, literes palaczk
I w n
I w *»
Az üres, tiszta és eredeti Salvator- 

palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

literes palaczk

376—1903. vh. szám

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy 

a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszéknek 1903 évi 6943. számú vég­
zése folytán dr. Kelemen Ármin homonnai ügyvéd által kép­
viselt Amsei Hermann és Árnyéi Mózes h.-olykai lakosok ja­
vára, Raysky Korab szül. Szirocsinszka Jozefin alsószvid- 
niki lakos ellen 1538 kor s jár. erejéig az 1903 évi május hó 
28-ikán foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt é- 
3410 koronára becsült kővetkező ingóságok, u m . lovak, te­
henek és gazdasági eszközök nyilvános árverésen eladatn.-k

Mely árverésnek a szvidniki kir. járásbíróság 1903. V. 1 <2 7. 
sz. végzése folvtán 1536 kor tőkekövetelés, ennek I9oo évi 
június" hó 23-ik napjától járó 5U„ kamatai és eddig összesen 
368 kor. 25 fill.-ben bíróilag már megállapított költség erejéig 
végrehajtást szenvedőnek Alsészvidniken levő majorban leendő 
eszközlésére 1903. évi október hó S ik napjának d e. 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végre­
hajtató követele.-ét megelőző krelégittetéshez jogot tartanak, hogy a mennyiben 
részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alul­
írott kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval bejelenteni e ne mulaszszák, mert 
különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kil'iig 
gesztését követő naptól számittatik.

Szridniken, 1903. évi szeptember hó 23-ikán.
Demtsik Károly, 

kir. bírósági végrehajtó.

EPERJESI LAPOK
40. szám.

Pályázat.
A kisszebeni izr hitközség heti 200 250 kg. 

ISLÓseX*  szük­
ségletének egy éven át való szállítására pályá­
zatot hirdet. ,

Felhivatnak mindazok, kik e szállítást elvál­
lalni óhajtják, miszerint zárt ajánlataikat és 
200 kor. bánatpénzt f. é. október hó ll-ikén 
d u 2 óráig az alulirt elnökségnél nyújtsák be.

Kisszeben, 1903. évi szeptember hó 30 ikán.
Rosenfeld Ignácz,

hitközségi elnök.

343.,
903.,

3075—1903. tkvi sz.

Árverési liinlotniéiiyi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
az ifj. Petro Jánosné szül. Havrilla Mária 
végrehajtatónak Mur aj da János végre­
hajtást szenvedő elleni 114 kor 50 fül. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében az eperjesi kir. törvényszék (a 
lemesi kir. járásbíróság) területén levő 
és Somos községben fekvő, a somosi 
144 sz. telekjkönvvben A. I , 2—14. sor­
szám alatt foglalt 193., 262 , 306 , 
421., 488., 533., 676., 743., 781.,
946 hrsz részletekből és legelő- s erdő 
illetőségből álló s/8 teleknek B. 26. sor­
szám alatt Murajda Jánost illető s/8 ré­
szére 776 kor. kikiáltási árban az árve­
rést elrendelte, és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan az 1903 évi október hó 
7-ik napján délelőtt 10 órakor Somos 
községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak 
bánatpénzül 77 korona 60 fillért kész­
pénzben, vagy óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni.

Az eperjesi kir. törvszék, mint tkvi 
hatóság 1903. évi július hó 22-ikén.

Urbán Gyula,
kir. tvszéki bíró.

500—1903. vh. szám.

Árverési hirdetmény
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hegy a bécsi kér. cs. kir. járásbíróságnak 1902. évi XI. 316/4
sz. végzése folytán dr. Propper Adolf ügyvéd által képviselt 
C Dráchsler felpes részére Deckert Kilián alperes ellen 534 
kor. 20 fill tökeköketelés és jár erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folvtán alperestől felüilefoglalt és 2745 kor.-ra 
becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbíróság 1903. V. 1 , 
223. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a ko­
rábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben 
azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes boltjában és 
boltja előtt Eperjesen leendő megtartása határidejéül 1903. 
évi oktOber 2-4—ik rm-pjó-riíxk délelőtti 9 órája 
kitüzetik. a mikor a bíróilag lefoglalt bútorok, halottaskocsi 
stb Ritter Mór 156 kor. s jár., valamint Krapfenbauer & Co. 
153 kor. 70 fill s jár. erejéig is a legtöbbet Ígérőnek készpénz­
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognakadatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetés- 
hez jogot tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák. *

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztés t követő naptól számittatik.

Eperjesen. 1903. évi szeptember hó 30-ikán.

Spányi Kálmán, s. k.,
Aír. bírósági végrehajtó.

c
<3 Globuétisztító kivonat O

Ool>ozok 1O, 16 és «30 fillér. 
Kapható minden üzletben. 

Minden kísérlet további használatát biztosítja.
Feltaláló és egyedüli gyáros:

FRITZ SCHULZ jun. Aktiengesellschaft, Eger und Leipzig.

IeH I 1 • Minden hirdetés felesleges,
H ■ fl eoyszer veszi •

■1 I JL J J • és többé mást nem szíhat *

legjobb, valódi franczia 

szivarkapapir és szivarkahüvely 
Gyári raktár ;

A . _ . - __XI Ólánál Eperjesen.

Első kézből; a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban.

Első magyar hangszergyár
villamos erőre berendezve.

STOWASSER J.
cs. és kir udvari hangszergyáros, hadseregszállító

« Rákóczi javított Tárogató egyedüli feltalálója 
ISiiclíipesst, II., I^Anczliicl-uteza «">.

Ajánlja a saját gyárában készült összes réz-, fa-, fúvó- és vonós-hangszereket. 
Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, klarinétok, trombiták és czimbalmok.

Tárogató ára 30 írttól (60 kor.) feljebb, iskola hozzá ingyen

Zenekarok teljes felszerelése olcsó árban, előnyös fizetési feltételek mellett. 

1 larmoni k ák elpusztíthatatlan erős hangokkal.

lailítáonlf sPec*áÜs  kivitelben gyorsan és szakszerűen eszközöltetnek, vonós-hangszerek 
JdVIlduUI a legújabb találmányú hangfokozó gerendával, melyért garancziát vállalok.
Ár jegyzék minden hangszerről külön-külön kérendő, inely bérmentve megküldetik.
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4069—1903. szám

Faeladási hirdetmény.
Az eperjesi vasúti állomástól mintegy 13 kilo­

méternyire fekvő, a kakasfalvi m. kir erdő­
gondnokság kezelése alatt lévő A. ü. o., V. vág- 
sor., 24. tag, 3. osztagában 1903 — 1904. évben 
kihasználás alá kerülő következő fakészletek 
fognak árverés útján eladatni:

Mintegy 3382 köbm.-re becsült lúezfenyö 
épület- és’ haszon!a és 1584 ürköbméternek 
becsült lúczfenyö-tüzij'a.

Továbbá mintegy 3293 köbm.-re becsült 
veresfenyö épület- és haszonja és 1543 ür- 
méterre becsült veresfenyö-tűzifa, összesen 
38,840 korona kikiáltási ár mellett

Az Írásbeli ajánlatokkal egybekötött szó­
beli árverés 1903 évi november hó <5-ikan 
d. e. 10 órakor fog a soóvári m. kir. erdő­
hivatal hivatalos helyiségében megtartatni.

A kikiáltási ár 10%-ának megfelelő bánat­
pénzzel ellátott zárt Írásbeli ajánlatok a szó­
beli árverés megkezdése előtt a soóvári m. 
kir. erdőhivatalnál nyújtandók be. Az ajánlat­
ban a megajánlott vételár számjegyekkel és 
betűkkel világosan kiírandó és határozottan 
kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési és 
szerződési feltételeket ismeri és azokat magára 
nézve feltétlenül kötelezőknek elfogadja.

Utó- vagy a szerződési és árverési feltételek­
től eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árverési és szerződési teltételek, valamint 
a részletes becslési kimutatások a soovari m. 
kir. erdőhivatalnál a hivatalos órák alatt bár­
mikor megtekinthetők

Soóvárott, 1903. évi szeptember hó 25-ikén.

M. kir. kincstári erdöhivatal.

F E R E N C Z'

53,505—1903. III. K. M. sz.

Hirdetmény.
A budapest-kassa-zborói állami közúton levő 68. sz. eperjesi SzekcSÖ-patak 

liid fafelszerkezetének helyreállítását 22,516 korona 91 fillérnyi összeg ere­
jéig e n ge d é 1 y e z t e m.

A fentemlített. munkák kivitelének biztosítása czeljabol az

1903. éri október ki 15-ik napjának d. 1.10 órájára
eperjesi m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati 

versenytárgyalást hirdetek. . f
A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtá­

sának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött időig a nevezett hivatal­
hoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezetteket figye­
lembe venni nem fogom.

\z. ajánlathoz a vállalati összeg ö".-ának megfelelő bánatpénz (vagy a 
bánatpénznek az állampénztárnál [adóhivatalnál] történt letételét, igazoló pénz- 
tári nyugta) csatolandó. , f

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek 
a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál 
megtekinthetők.

Budapesten, 1903. évi szeptember hóban.

pAlinlia (sósborszesz)

Vértes 
használatban a leghatásosabb 
Feltétlen tisztasága következtében 
úgy külső, mint belső használatra min­
denekelőtt legjobban alkalmas, külö­
nösen is a most annyira kedvelt gyúrómodszerre 
(másságé). Kitűnő sikerrel használtatik kosz- 
Tény, csúz, meghűl f « e k ellen, 
bénulások, ficzamokmil, ay«*« _ 
diia és kelésnél, továbbá a fejbőr 
erősítésére, valamint a szllj tisztítására; l*el — 
nőies, gyomor-görcs. ro«-zul- 
lét fejlrijrt“ stb. ellen. Katonáknak, vatta 
szoknak,' turistáknak, levélhordóknak s áltálán

Védiettv sokat gyalogol.knak nélkülözhetetlen. Valódi
csak a menltótTédjegyel. - Egy üveg 30 HU., 1 és e korona.

Kapható Eperjesen: AtlaszD., 
ííliietsnimi.Mór. I lóién itt B., Lel kovits «.mii, SÍ no fiit Í«i v"?“svrtby Ferenez és -fro«ztler Kálmán uraknal 
általában ott, a hol plakátok a fenti védjegygyei lathatok, valamint kozve 

VÉRTES L.„Sas“-gyógysz. Lúgoson.
<Mi.«h«^iemettJe?és<íí»«<>Meíréíiei'kítünt«ve'

Amerika.
Abfahrt von Havre jeden Samstag.

Fahrkarten durch die

Französische Linie.
Gute und schnelle Beförderung. Ausgezeich­

nete Verpflegung incl. Wein und Liqueur. Nähere 
Auskunft gratis und franco durch die 

Französische Linie
WIEN, IV., Weyringergasse Nr. 8.

az

a rendes hivatalos órákban naponkint

Keresk. m. kir. miniszter.

Íz Eperjesi Bankegylet igazgatósága.

Árverési hirdetmény.
Az EPERJESI BANKEGYLET részéről közhírré tétetik, 

miszerint a nála elzálogosított és bezárólag folyó évi 
jtinius hó ékszer-, értékpapir-
és egyéb tárgyakból álló kézizálogok

1903. évi november hó 9-én
reggeli 9 Órakor az intézet helyiségében, az alapszabályok 
értelmében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek 
eladatni fognak.

Ezen zálogok az árverés napjáig az illető felek által rendezhetők.
Eperjesen, 1903. szeptember hó 5-én.

Mindenkor kaphatók:

Keil-lakk
legkitűnőbb mázolószer puha-padlók számára.

Keil-féle viaszkenó'cs kemény-padló számára.
Keil-féle fehér «Glasur»-fénymáz 45 krajczár.
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 20 kr. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen



EPERJESI LAPOK
40. szám

Lajos- es István-íorrás

8
8

i
8

Czigelkai

9»9

í
I

kapható

Holénia Béla
üzletében

I £ p c- i'j <.• »4 c ii.

Deák Ferencz-utczai 
új házban 

egy háromszobás és két négy szobás 
= lsbfcéus ~ 
a hozzá tartozó mellékhelyiségek­
kel, moso- és fürdőszobával eiryütt 

azonnal kiadó.
Bővebbet Chamilla András

Felső-körűt 14. szám alatt.

Gróf Wengerszky Hugo úr alsó- 
sebesi erdejéből eladásra kerülő

kizárólag nálam kapható. Rende­
léseket alulírott vagy Guttmann 
Adolf (Eperjesen, Árok-u.) íogad el.

Friedmann Ignáez,
Felxöxeben.

Egy használt, 4-es 
Clayton & Shuttleworth- 

cséplőgép 
teljes felszereléssel, mely 
gyárilag egészen ki lett ja­
vítva, új tíízszekrénynyel és 
kaztínvizsgálati bizonyítvány­

nyal ellátva,
K*  sürgősen eladó.•w

Bővebbet

Ilkovits Testvérek,
Si x e cl i 1< e rt,

u. p. Töltszék.

I

A Richter-féle 

LINIMENTÜM CAPS.COMP. 
Horgony - Pain- Expeller 

egv régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 34 év óta megbízható bedörzsölésűl al- 
kalmaztatik köszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
-------— léskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a ..Horgony“ 
védjegygyei és a ..Richter“ czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f.. 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
•• esász. és kir. udvari szállítók.

Rudolstadt.

j /'"'Neuestr 
/ Erfindung 
Nur acht mit tisztító-kivonat

jobbantisztit. mint bármely más tisztítószer.

Minden háziasszony
üdvözölhető, aki az egészség, takarékosság és jóízre való 
tekintetből a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávét használja. 

Tiszteletteljes kérelem : A bevásárlásnál ne kérjen egyszerűen »maláta 
kávét-, hanem mindég határozottan - Kathreiner-fele - knetpp-malata 
kávét, s azt csakis az itt ábrázolt eredeti csomagokban fogadja el I 8

8

8

Ára csomagonként 50 fillér.
500 gj'amm

8

vas- és fémöntöde részv.-társ.
Szonibíithely.
Raktár: Budapest, V., Lipót-körút 15.

Gazdasági gépeket, JSX. Benzin-motorokat
- i?<M1zin.in(>toros cséplökészlctek. ==

7T

Míiloiuépitéxzet: Új hengerrészek, minden e szakmába vágó gép gyártása. Teljes műmalmi berendezések. 
KüIfin: Legújabb szerkezetű csavaros és szabad, viznyomású borsajtó.
Ossborne I>. M.-félc világhírű amerikai arató- és kaszáló gépek magyarországi kizárólagos képviselősége. 

Képes Árjegyzék ingyen és bérmentve. * Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

E ®
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Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.




